



PREȚUL  
ABONAMENTULUI

Pe 1 an Lei 500—  
Pe ½ an Lei 280—

# tribuna

Lei 21,50 Kg. zahăr cristal  
23,50 . . . Bucăți  
La Reșmitul magazin  
special de cafea

La „Pașa”

str. Regina Maria 42.

Cafeaua de la PAȘA fiind  
cea mai bună este pre-  
ferată și la masa regală

Director: N. C. DROC  
REDAȚII:  
Sibiu str. Reg. Maria Nr. 31  
București, Bulev. Elisabeta 24  
Telefon 3.70.39.

Ziar Național Independent  
apare zilnic

Administrația:  
Sibiu: str. Regina Maria 31  
Anunțuri: Lei 5 cm<sup>2</sup> în pagina  
inseratelor și Lei 8 în  
pagina de text,

## Rușinea dela Solca!

Solca e o stațiune climaterică din Bucovina, cunoscută de români și din scrierile lui Eminescu.

Zilele trecute a fost alegerea consiliului comunal și cu toate că românii sunt în majoritate, iar germanii în minoritate, totuși românii au fost înfrânți!

Cum se explică acest fapt?

1.) Mulți români n'au mers la vot!

2.) Ce-i cari au mers la vot, au votat pe 3 liste!

3.) Germanii au fost solidari, au mers pe o singură listă și au triumfat!

Din această alegere, pot învăța toți românii din orașele cu populație minoritară din Ardeal, dar mai ales românii din Sibiu.

Dela înfăptuirea României Mari, românii din Sibiu n'au reușit nici odată să meargă pe o singură listă în alegeri și să câștige majoritatea, deși sunt în majoritate numerică azi!

E adevărat că românii sibiieni sunt — mulți din ei — tembeli și nici nu se interesează dacă au fost sau nu trecuți pe lista electorală, pe când compatrioții noștri sași sunt toți înscrși — grație conducătorilor și Kreis-ausschuss-ului, iar în ziua votării se prezintă toți moșnegii, toți boșorogii și chiar și orbii, cari nici nu văd semnele electorale de pe listă!

Am asistat acum câțiva ani la o alegere în localul liceului „Gh. Lazăr” din Sibiu. Cu acea ocaziune a venit la vot și un sas bătrân, — orb — adus de mână de un nepot al său. Cefășeanul orb voia să voteze, însă un asistent român a contestat dreptul cefășeanului orb, pe motivul că votul e secret! Președintele l-a întrebat, cum vrea să voteze, dacă nu vede? Orbul a răspuns că va pune ștampila acolo unde îi va duce mâna nepotul său!

Președintele însă l-a respins dela vot.

Cu exemplul dela Solca și cu cel dela Sibiu am vrut să arăt solidaritatea minoritarilor, cari astfel nu numai că pot rezista, dar înving!

Așa se explică faptul că timp de 15 ani primăria Sibiu a fost condusă de sași. Dacă în alegerile viitoare românii se vor des-

bina, succesul îl vor avea tot sașii, nu numai în Sibiu, dar și în alte orașe ale Ardealului.

Pentru a nu fi expuși la o nouă rușine se impun două lucruri și anume:

1.) Toți românii cu drept de vot să se intereseze dacă sunt sau nu înscrși în listele de alegători. Inscrșierile în liste — în baza legii — se fac în luna De-

cembrie. Partidele politice să-și designeze șefii de sectoare, cari să controleze pe toți românii din sectorul lor — fără a ține seamă cărei grupări politice aparțin — dacă sunt sau nu trecuți pe listă, cerând inscrierea celor omiși.

2.) Cu ocaziunea alegerilor viitoare interesele românismului dictează să se depună o singură listă, căutându-se o destindere între partide, în interesul superior al românismului.

Rușinea dela Solca, trebuie să ne fie un dureros învățământ!

N. C. DROC

## „Gravitate excepțională”

DI Oct. Goga profesor universitar

De ce nu catastrofală? Ne întrebăm cutremurați, citind Filipica îndreptată de ziarul „Patria” împotriva gestului criminal al dlui Al. Lapedatu, care a propus la catedra de estetică, vacantă la Universitatea din Cluj, pe Octavian Goga.



DI OCTAVIAN GOGA

Pe semne, după socoteala mintoșilor dele ziarul clujan, poetul cu chemări de arhanghel în versurile lui, analistul neîntrecut al vremurilor și al oamenilor, oratorul strălucit al epocii noastre, academicianul cu înalt prestigiu, nu are titluri, cari l-ar îndreptăți, sau mai bine z'is l-ar învrednici să stea alături de somități ca Romul Boilă, Cassiu Maniu, Valer Moldovan și alții ejusdem farinae, cari fac gloria înaltei instituții de cultură a Daciei superioare.

Observația ar putea fi cel mult amuzantă, dacă n'am cunoaște substratul politic, din care

pornește. De aceea ne repugnă și nu găsim cuvinte destul de tari ca s'o înlierăm după cuviință. Dacă se găsesc oameni cari să facă astfel de obiecțiuni, nu ne surprinde că ardeleanul I. Paul, fostul titular al catedrei cu pricina, a lăsat cu limbă de moarte să fie înmormântat la Iași. O fi băgat el ceva de seamă cât a stat la Cluj.

Dacă un Marius Chicoș Rostoganul oare-care și-ar fi luat titlul de doctor cu o mălăiață teză despre poezia lui Goga, ar avea, după concepția decanului dela Cluj, dreptul să ceară acea catedră. El însă, poetul creator, să facă bine să se dea la o parte.

Dar nu este oare acelaș domn decan care a înmănat acum doi ani sărbătoritului Goga titlul de doctor honoris cauza? Acel pergamament a fost deci o zdreanță,

iar toată solemnitatea o masca-radă. Căci protestul de azi are ceva din ali'udinea celui ce se uită în oglindă și se scuipă singur.

Nici Edison n'a avut titluri, nici ucenicul de săpunar Benjamin Francklin. Ce ar fi pășit în America unul care s'ar fi opus la ocuparea din partea acestora a unei catedre de specialitate? Togo Amiralul, după ce s'a acoperit de glorie, a cerut să fie numit dascăl.

La noi cel ce a încălzit sufletele generației de eroi este împiedecat de mormolocii mocirlei politice de a'ndruma tinerele generații spre lumina frumosului.

Dar generația care se ridică are nevoie de căldură, de elan, de fixarea unui nou ideal. Și acestea nu le va putea culege nici din gângăvelile bucherilor, nici din chibritul cu care auditorii aprind țigara autorului Testamentului lui Traian. Ele se pot prinde numai dintr'un suflet bogat, care s'a știut dărui cu generozitate sutelor de mii din generația care a crezut și a murit pentru întruparea cuvântului lui.

Credem că la Universitatea din Cluj s'a prăsit stăfa bun simț, cât să poată spăla cât mai repede rușinea de a se fi adus în publicitate o obiecțiune care n'ar fi trebuit să se facă, pentru că dă un dureros certificat de paupertate a duhului.

Sau, cine știe... Să nu uităm că Gheorghe Șincai n'a putut fi dascăl al copiilor de Român și a murit ca meditator al copiilor contelui ungar Vass. Suntem blestemați să tot vedem repetându-se povestea?...

I. U. Soricu

## Crima din Gușterița

În noaptea de 17 spre 18 Noembrie cărciumarul Perea Dumitru din comuna Gușterița, a fost rănit grav de către socrul său Nicolae Dănilă.

Victima în stare de comă a fost transportat la orele 12 noaptea, la spitalul Public din localitate unde a și murit, iar criminalul a fost arestat de jandarmi.

## Agresiunea din Săcădate

Tânărul Ioan Prie din com. Săcădate a fost atacat în drum de 5 indivizi și maltratat în mod barbar. Agresorii au fost identificați și arestați ei sunt: I. Iordache,

Constantin Ștefan jun., Dumitru Sas, Pavel Constantin și Ilie Surdan. Ioan Prie a fost internat la spital având coastele sdrobite și fața complet mutilată.

## Regele a scris patru milioane lei la Imprumutul Inzestrării.

Subscripția Marelui Voevod este de trei milioane.

Scrisoarea Suveranului către Ministrul Finanțelor.

Castel Fovoz în 5 XI 1914.



Scumpul meu Ministru al Finanțelor,

Atunci când încep subscrierile imprumutului de înzestrare, tu ca Primul celătescu al Țării să vii să mi faci datona civică subscriind eu și iubitul meu fiu Marele Voevod de Alba Iulia.

Impresună cu această scrisoare vei primi sumele de:

4.000.000 lei subscrierile mea

3.000.000 lei subscrierile Marelui Voevod.

Știrile ce până în prezent le-am primit de felul cum publicul a răspuns la chemarea ce i s'a făcut de a se da concursul pentru împlinirea nevoilor Țării m'au bucurat nespus de mult.

Am totuși nădejdea că acest frumos început va urma cât mai intens.

Profii de acest prilej să se facă un efort mare apelând la patriotismul lui tuturor, îndemnând pe toți locuitorii Țării să dea un neprețuit concurs pentru ridicarea iubitei noastre Patrii.

Convins fiind că munca ce ați depus-o pentru succesul acestui imprumut va fi încoronată de o reușită deplină, vă rog scumpul meu Ministru al Finanțelor să primite expresiunea deplină mea încredere.

*Carol*

## Mamele germane împotriva sterilizării copiilor.

BERLIN. — Din orașul Golese anunță că au avut loc mari manifestațiuni în legătură cu sterilizările în masă la care au fost supuși copii debili. Mamele germane au manifestat

pe străzile orașului cerând abrogarea sterilizărilor și eliberarea unei mame care a fost condamnată la 3 ani închisoare pentru faptul de a-și fi ascuns copilul.

## Cum sunt tratați românii din serviciul Primăriei Sibiu.

— În atenția dlui Dr. E. Piso. —

De mai mult timp — aproape zilnic — ni se atrage atenția asupra atitudinii dășmănoase ce o exercită în contra elementului românesc, angajat la primăria municipiului Sibiu, de actualul supraveghetor al gospodăriei orașului, dl Francisc Schullerus. Știm că de zeci de ani măturătorii orașului Sibiu erau aproape toți rășinăreni. Cei mai amărâți, cei mai obișnuiți de soarte, aceia cari nu-și puteau găsi altă ocupație în comună, reușeau să obțină un angajament "la mătură" cum ziceau ei. Putem afirma că încă de pe vremea urgiei ungurești săracii rășinăreni aveau privilegiul de măturători ai orașului, erau "scriitorii publici cu condeiul cel lung". Intr'un timp erau toți din Rășinari, chiar și serviciile de vizită erau rezervate lor. O soartă amărâtă de sa'ahor, dar pentru ei mulțumitoare. De când a fost numit supraveghetor dl Fr. Schullerus, situația acestor nenorociți s'a înrăutățit. Dl supraveghetor a găsit de bine să facă mizerii să aplice aspre pedepse nemotivate numai și numai să-i scârbească și exaspereze, împingându-i să renunțe la serviciu ca apoi dsa să-și vâre conaționalii sași, ba chiar și unguri. Azi, aflăm că din 60 de români, câți au fost înainte de venirea dlui Schullerus în acest post, mai sunt numai 40. Un lucru curios că toți sașii și ungurii noi numiți, sunt angajați numai la căruțe și mătură; deși la căruțele serviciului barometric (cele cu parfumul îmbătător) nu e nici un sas, acolo numai românul e bun, căci face parte din națiunea dominantă!

Azi bieții rășinăreni au umplut drumurile, pe unii i-am întâlnit prin București, cerșind un serviciu pe care nu-l primesc. În schimb dl Fr. Schullerus își face mendrele, având tot ce i dorește inima, abuzând chiar de situația privilegiată ce ocupă. Pe lângă o leafă de 5400 lei lunar, casă, lumină, lemne, trăsură cu 2 cai la dispoziție plus Vlașca și Teleormanul! Apropos de trăsură! Dl Schullerus are dreptul la trăsură cu 2 cai, schimbându-i după dorință? Dacă are dreptul, noi credem, că îl are numai pentru interesele orașului și serviciului ce îndeplinește, nu pentru ași plimba familia, neamurile și plodurile la școală?! Da, regulat copiii dlui Schullerus sunt duși și aduși dela școală în trăsura primăriei! Acest abuz trebuie să înceteze!

Noi cerem dlui Dr. Eugen Piso, ordonarea unei anchete, care să constate cele de mai sus și să dea afară pe cei intrați în slujbe prin protecția dlui Schullerus și să-i reprimească pe toți românii concediați sau siliți să abdică serviciul. Asemenea așteptăm ca dl primar să ordone dlui Schullerus să-și tempereze șovinismul, ținând seamă de înfrățirea la care are dreptul poporul român majoritar. Pentru ca pe viitor românii din subordinea dlui Schullerus să nu mai poată fi batjocoriți și alungați din serviciu de acesta, ar fi bine ca dl primar să însărcineze pe un consilier român — cum ar fi dl Petra — care să avizeze dela caz la caz.

N. C. Droc.

## Primăriilor comunale și comitetelor locale din județ

Cu ocazia diferitelor adunări, sezători, consfătuiri intime, întruniți în ședința Comitetului agricol local, etc avem onoarea a vă ruga să binevoiți a face cunoscut agricultorilor din comuna Dv., că la Congresul general al pomicultorilor și viticultorilor compus din reprezentanții comunelor din acest județ, ținut la Sibiu în 21 Septembrie a. c., la închiderea expoziției de fructe organizată de Camera de Agricultură Sibiu, s'a stabilit de congresești sortele recomandate pentru acest județ de mere, pere, prune, struguri, nucl, etc., după cum urmează.

### Mere recomandate:

Mere de vară: Astrachan roșu, Astrachan alb, Klar, Croncels.

Mere de toamnă: Grastonstoan, Danziger Kant, Signe Tillisch

Mere de iarnă: Bătul, Parmon auriu, Jonothan, Renette Baanan, London Paping, Ronette Hoinzberg, Gustav Dauer, Cousinot roșu, Maschanscker din Sîria și Ronette Champagne.

### Pere recomandate:

Pere de vară: Akwetz, Willam Christ și Pär de Salzburg,

Pere de toamnă: Napoleon, Untoase culoarea lemnului, Pargamotte de toamnă și Untoase Bosc.

Pere de iarnă: Pastoren, Untoase Liegel, Untoase Diel, Untoase Hardonpont de iarnă și Josefina din Mallnos.

### Prune recomandate:

Prune de Bistrița, Vinete Italienesti, Timpurii din Alud, Ann Spath și Ringlote mari verzi.

### Caise recomandate:

Mare de Alud și Le bon de Hongrie.

### Pierseci recomandate:

River timpurie și Amsden.

### Cireșe recomandate:

Cireșe de Cîsnădie roșie, Cireșe de Cîsnădie negre, Maiu timpuriu Galbenă lui Donissan și Cermersdorf

### SORTE DE VIȚE

#### Sorte pentru vin:

Vinuri albe: Fetească, Fetească regală, Risling Italian, Nauburger.

Vinuri negre: Cabernet, Oporto-Burgund mare.

#### Sorte pentru masă:

Perle de Csaba (Muscat), Pasatutti (Muscat-Chass) Chasselas alb, Chasselas roșu.

Port-altol de viță pentru altol: Riparla Pertlis (Glede de Mentepier) până la 12 pr. calcul.

Berlander X Riparla (Teleki) pentru pământ lutos cu mult var.

Rparla X Ruprestrias (în poziții aride cu pământ ușor).

p. Președinte

p. Secretar

C. I. Tația

A. Târcașu

DE INCHIRIAT, Cameră mobilată cu bucătărie separată și baie în centru orașului, Strada Avram Iancu No. 17,

Ministerul  Finanțelor

„IMPRUMUTUL de INZESTRARE a TARII“ 4 $\frac{1}{2}$ % din 1934

## Prospect de Emisiune

(R E Z U M A T)

Se emite prin subscripție publică obligațiuni de 1.000 Lei valoarea nominală pe prețului de 880 Lei obligațiunea

Plata obligațiunilor subscrise se face printr'un singur vărsământ, odată cu subscrierea între 5 și 30 Noembrie 1934.

2. O parte din suma de plată se poate achita cu titluri din vechile rente emise de Stat, socolite pe anumite cursuri arătate în foaia de subscripție. Suma ce se plătește cu titluri de rentă nu poate depăși 20 procente din valoarea nominală subscrisă.

3. Obligațiunea de 1.000 Lei produce o dobândă de 4,50 procente pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, prima plată făcându-se la 1 Iunie 1935.

4. Obligațiunile se rambursează în 40 ani prin trageri la sorți, cari se fac de 4 ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 August și 1 Noembrie pentru cele cari se rambursează la 1 Decembrie următor. Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.

5. În anul întâiu se rambursează cu premii mari pentru fiecare un miliard din capitalul subscris.

1 oblig. cu	3.000.000 lei total	3.000.000 lei
2 „ „ câte	1.000.000 „ „	2.000.000 „
4 „ „ „	500.000 „ „	2.000.000 „
4 „ „ „	250.000 „ „	1.000.000 „
46 „ „ „	100.000 „ „	4.600.000 „
<b>57 obligații rambursate în total</b>		<b>12.600.000 lei</b>

În anii următori, numărul obligațiunilor care se rambursează cu 100.000 Lei se micșorează cu câte o obligațiune din an în an.

6. Restul obligațiunilor care se mai amortizează în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 Lei peste valoarea lor nominală, adică:

Titlurile de 1.000 Lei vor fi rambursate cu 1.200 Lei, cele de 2.000 Lei cu 2.400 Lei, cele de 5.000 Lei cu 6.000 Lei, cele de 10.000 Lei cu 12.000 Lei, cele de 20.000 Lei vor fi rambursate cu 24.000 Lei.

7. Plățile dobânzilor și amortismentelor se fac în lei stabiliți leul reprezentând o greutate de 10 miligrame aur cu titlul 0,900.

8. Cupoanele scăzute și obligațiunile eșite la sorți se primesc drept numerar de către toate Casele Publice.

9. Nu se va face niciodată vreun scăzământ la plata dobânzilor sau a sumelor cu cari se rambursează obligațiunile, adică aceste plăți sunt scutite de orice impozite sau taxe.

Obligațiunile mai sunt scutite de impozitul pe succesiuni, dote și donațiuni.

10. Obligațiunile se primesc spre lombardare, garanții și cauțiuni.

11. Subscripțiile se fac la:

Banca Națională a României și Sucursalele ei:

Casa Națională de Economii și Cecuri poștale; la Birourile oficiilor poștale; Toate Casele publice și la Băncile ce vor fi aflate la timp.

Nota. — Lămuriri se găsesc în prospectul de emisiune.

## FOIȘOARA

### Urmările somnului în tren

de I. D. C.

(Continuare din Nr. 361)

La ora 5 d'm. (25 X. 1934) aproape de plecarea trenului de Viș—Alba-Iulia sosesc foarte grăbiți în gară Dna Pătrânjel și Dnul Teșnescu. — Ajută Dnel să-și urce bagajul în tren și ocupă un compartiment într'un vagon de cl. II liber complet.

— În sfârșit, tot n'al scăpat trenul bombonico. Ți am spus eu că te sperli de jaba. Și la urma urmei te trimeteam acasă cu o mașină așa că puteai sosi acasă înaintea trenului. Dar așa sunteți voi toate femeile. Vă speriați de toate fleacurile. Tremuri toată de spalmă că scapi trenul. Eu sunt foarte liniștit atât timp cât știu că ne stă la dispoziție atâtea mijloace de transport. Mai bine făceai să mai fi rămas o zi două la Sibiu căci cine știe dacă vom mai avea curând fericierea să ne mai întâlnim.

— Dragă Mitică, ai și tu dreptate, nu zic nu, dar sunt chestiuni cari

reclamă imperios plecarea mea. La ora 6:30 sunt așteptată în gara Mercurea, iar la ora 10 trebuie să fiu neapărat acasă unde am ceva de aranjat chestiune gospodărească. Și ce-ar gândi despre mine cei de acasă dacă nu măș duce, mai ales că ei bine știu că n'am ce căuta 2 zile la Sibiu. Apoi mai am un plan și anume: imediat ce se pune trenul în mișcare mă voi culca și când sosește trenul în gara Mercurea nu poate zice nimenea că n'am dormit toată noaptea. Voi fi odihnită și acasă pot să-mi văd de lucru la gospodărie.

Știu că mă puteam duce și cu mașina dacă scăpam trenul, dar una e mașina și alta e trenul. Mașina de abia a ieșit din Sibiu și până bați în palme ești acasă. N'am timp să mă odihnesc și în mașină nici nu poți dormi cu hopyurile drumurilor noastre. Apoi îndată ce ajungeam acasă trebuia să mă culc.

Spune ce impresie făceam celor de acasă cari mă știu și pun mâna în foc pentru mine că sunt femeie cuminte și cinstită.

— Așa e Anșoaro, dar totuș, regret din adâncul sufletului că ne despărțim așa curând. Auzi!!! Semnalul de plecare. Umbliă cu bine dragă Anșoară. Că totie frumoasă și serioasă la București. Scrie cum ai ajuns acasă, ca să știu ce mai faci. De altcum eu măi viu la Sibiu. Iți voi scrie ca să ști precis ziua. La revedere.

— La revedere dragă Mitică. Fii discret.

— Te rog să ai încredere în mine. Somn ușor. Dar grijește să nu treci de Mercurea, căci mi mi s'a întâmplat odată așa. La revedere!

— La revedere Mitică.

Trenul să pune în mișcare. Di Teșnescu sare jos din tren și apoi ridică pălăria în semn de adio.

Dna pătrânjel flutură batista ș'apoi să face c'o duce la ochi să vadă Di Teșnescu că iar face rău momentul despărțirii.

Doamna Pătrânjel intră în compartiment după ce face mai întâi semn conductorului s'o urmeze. Imediat conductorul să prezintă și o întrebă cu ce o poate servi.



**Aramărie**  
**Wachsmann**  
Sibiu Str. Plopilor 3  
**PRODUCE**  
Tot felul de căldări de aramă pentru fier rachu, rufe etc, Reparaturi execută cu prețuri ieftine

## Lemne pt. foc, fag

calitatea prima uscate  
1000 kg. tăiate, cre-  
pate și duse acasă **Lei 450**

## Rămășițe de brad (butuci)

metru patrat Lei 100

Dusul acasă la 1 m<sup>2</sup> rămășițe Lei 15,  
2 m<sup>2</sup> Lei 25.

Comenzi primesc locurile noastre de vânzare:  
Tutung, Carl Engber, str. Regina Maria  
„ Grăin, str. Regina Maria  
Wilhelm Ristel, str. Turnului  
Michael Krauss, str. Oșteriei  
Librăria „Minerva“, str. Pintenului  
„Neue Zeitung“  
și biroul fabricii noastre: TELEFON 35.

Cu deosebită stimă:

## Mersing & Lessel

Cine subscrie la imprumul un titlu cu valoare de 1.000 lei plătește 880 lei și primește la amortizare 1.200 lei, garanții în lei aur (stabilizați) afară de dobânda de 4 $\frac{1}{2}$ % pe an și mai ia parte în fiecare an la tragerea a câte 57 premii a 3.000.000 1.000.000 500.000 250.000 și 100.000, pentru fiecare miliard ce se va subscrie.

— Iată ce te rog! Spune Dna Pătrânjel.

Eu călătorez mai des pe linia asta dar pe Dia nu te-am mai văzut

— Nici nu puteai să mă vezi Dna fiindcă eu fac primul drum pe linia aceasta.

Mă numesc Costică Morcovanu de fel din județul Prahova, mutat la Sibiu în mod disciplinar, fiindcă mai mulți călători m'au reclamat șefului de stație că în timpul unui parcurs fi întreb de 5—6 ori de bilet.

Dar asta n'ar fi fost motiv de pedeapsă cu mutare. Di Șef de stație totuși mi-a făcut muștrare în scris și m'a avertizat, că de se mai repetază acest caz apoi va fi nevoie să mă treacă la frână.

Mi a spus că la fiecare gară să au seama la călătorii cari se urcă și să-i țin în memorie să mi se pară că fi tot văd până ajung la ei să le cer biletul. Și dacă fac aceasta de mai multe ori mi se agerește memoria și-i voi ști chiar peste un ceas care s'a urcat în gara cutare.

Dar tot degeaba. Am memorie slabă și s'a terminat. Rău îmi pare, dar ce să fac. Câte-odată îmi vine să plâng

## Spectacole

## "Thalia"

Mare Premieră

Mizerabili

cu

Harry Baur  
partea II.

Premieră

Frasquita

operetă de Franz Lehár  
cu Irma Novotna  
Hans H. Bollman  
Jurnal și complectare

## "Roxy"

Trei femei și  
un diplomat

cu

Martha Egerth  
Theo Lingen  
Leo Slezak  
Max Hansen

Jurnal



## Von Papen frustează alegerile din Sarre.

Ministrul Germaniei în Austria a trecut de două ori pe lista electorală SARENBURG, Comisia care controlează listele alegătorilor din Sarre a descoperit că Von Papen și membrii familiei sale sunt puși de două ori pe listele electorale.

## Vânzare de ocazie! Sobe de teracotă

(compuse din mai multe culori) dela  
1000 lei în sus cumpărați atâta  
timp cât ajunge stocul la:

Gustav Wilhelm

Primul producător din Ardeal de sobe de teracotă și mărfuri ce.ănice,  
Fondat 1862 Sibiu, str. Rotariilor 5. Fondat 1862

## Propriul d-voastră interes

Vă îndeamnă să vă plasați economiile în titluri ale  
le **Imprumutului de înzestrare.**

Banii subscriși vă aduc un venit anual sigur și  
continuu, de peste **5** la sută.

Venitul sporește la **7** la sută prin scutirea de **toate**  
impozitele **prezente și viitoare.**

Titlul eșit la sorti în primii ani, în loc de **880** lei,  
dă posesorului **1200** lei. Prima de rambursare constituie  
o considerabilă dobândă suplimentară, care merge până  
la **40** la sută.

La o subscripție de **4** miliarde lei se vor plăti după  
cele **4** trageri trimestriale. **În fiecare an, timp**  
**de 40 de ani: 4** câștiguri de câte **3000.000** lei,  
**8** câștiguri de câte **1 milion** lei; **16** câștiguri de câte  
**500.000** lei (cinci sute mii lei); **16** câștiguri de câte  
**250.000** lei (două sute cincizeci mii) **184** de câte  
**100.000** (una sută mii lei).

Dobândă bună, scutiri de orice dare, amortizări  
foarte favorabile, premii enorme,—oferă oricărui subscriitor.

## Imprumutul de înzestrare

Nu numai o elementară îndatorire de buni cetățeni,  
dar și interesul d-voastră propriu, vă obligă să subscrieți  
la **IMPRUMUT.**

de necaz, că nu sunt și eu ca alții,  
la memorie.

Dar să vedeți cum ce se întâmplă! La prima gară unde se oprește trenul, mă uit la călătorii cari se urcă în vagonul meu, de parcă i-aș hipnotiza și ce să vezi? când mă duc să-i cer biletul par'că-i vine cunoscut, mi se pare că l-am văzut aci în locul acela, și nu știu dacă e cel care s'a urcat s'au e unul care vine din Ploiești cu mine. Și nu îndrăznesc să i cer biletul ca să nu mă reclame. Apoi vine controlorul și-i găsește biletul nefericit de mine. El îi spune neglijență și că nu-mi fac datoria, ba că s'ar putea strecura în vagonul meu și călătorii fără bilet că eu nu-i cer biletul. Că ce ar fi daună pentru stat. Doamnă! Mi s'a întâmplat că s'a urcat într-o gară un domn în haine de culoare deschisă și fără am ajuns la el să i cer biletul am uitat cum a fost îmbrăcat mi s'a părut că avea costum negru.

Iată deci m'a mutat aici, fiindcă nu e circulație mare, ca la Ploiești. De altcum sunt cheferist vechi am 16 ani de serviciu.

— Bine Domnule! pe mine nu mă interesează trecutul și necazurile

d-tale. Termină cu ele că vreau să-ți spun altceva. Ascultă bine ce-ți spun să nu uși. Mă dau jos la gara Mercurea. Te rog notează în carnetul D-tale să nu uși cu memoria D-tale slabă,  
— M...e...r...c...u...r...e...a, am scris.

— B'ne! Acum ține aici un pol, că la voi nu se face nimic fără bacșiș. Și mă culc, dar la Mercurea să mă scoli ca să mă dau jos. Ai înțeles?  
— Da mă rog! La Mercurea vă scoli.

— Că mă scoli nu e de ajuns! Aici trebuie să ne înțelegem bine. Eu dorm foarte greu mai ales când sunt oboșit ca acum. Mă voi pomeni greu și mă voi scandaliza până îmi sare somnul, dar indiferent ce-ți așa spune, d-ta nu îți cont de nimic ce-ți spun eu, ci pur și simplu mă dai jos la Mercurea.

Ne-am înțeles?

— Da mă rog, am înțeles și vă rog să vă culcați fără nici o grijă că mi-am notat gara în carnet și vă servesc.

Doamna Pătrânjel se culcă liniștită iar trenul își urmează drumul.

La ora 8. mare scandal în gara Alba-Iulia la scutirea trenului de Sibiu.

Doamna Pătrânjel îi striga conductorului Morcovanu ce-i venea la gură: Idiotule!!! Măgarule!!! Tâmpitulule!!! Bou încălțat!!! Zăpăcitulule!!! Urecheatulule!!! Monstrule!!! Dute la frână Ticălosule nu mai necăji călătorii!!! Fireai fi fost al....

Nu se mai aude ce mai spune fiindcă se depărtează spre ieșire. Conductorul rămâne zăpăcit lângă vagonul din care a descins dna Pătrânjel.

Se apropie de el un gardian public care face de serviciu în gară și-l întrebă:

— Cum poți D-ta să stai atât de nepăsător când cineva te ocărăște în felul acesta?

— Asta-i nimica Domnule! răspunde conductorul.

S'o fi auzit D-ta pe aceia care am dat o jos astănoapte în gara Mercurea.

— sfârșit —

## Subofițer și agent de urmărire.

Consiliul de Războiu al Corpului VI armată din Cluj, a judecat procesul subofițerului Constantin Gimbeceanu din reg. 3 transmisiuni, acuzat de dezertare în țară de pe un teritoriu în stare de asediu.

În luna Iulie a. c. Constantin Gimbeceanu plictisit de meseria de subofițer s'a hotărât să se retragă și să intre într-o funcțiune civilă de stat.

El a făcut o cerere Ministerului de Finanțe pentru a fi numit agent de urmărire, nementionând faptul că e subofițer activ.

Aprobându-i-se cererea subofițerul nu s'a mai prezentat la cazarmă și a înaintat autorităților militare o cerere pentru a se retrage din armată. Această cerere nu i s'a aprobat deoarece nu a împlinit angajamentul de serviciu care era pe 6 ani.

În urma cercetărilor efectuate s'a descoperit strategema subofițerului și a fost condamnat la 2 luni închisoare.

## Studentii achitați.

La Tribunalul Cluj secția II a început procesul celor 90 de studenți amestecați în tulburările dela 20 Noemvrie 1929,

La ședință s'au prezentat numai studenții: Adam Nicolae, Adam Ioan, Mircea Albu, Berescu Nic., Maco Gh. și Părvu Gh.

Studenții nu au recunoscut acuza susținând că numai întâmplător se aflau pe stradă în acel timp.

Tribunalul în urma concluziilor dlui procuror, a achitat pe toți studenții prezenți, urmând ca cei absenți să fie judecați într-o ședință viitoare.

## Ziarele Ungurești nu pot intra în Jugoslavia.

Guvernul din Belgrad a oprit introducerea pe teritoriul Jugoslav a ziarelor, revistelor și publicațiilor maghiare de orice fel. Ordinul a fost aplicat dela 11 Nov. așa că astăzi nu se mai găsește în Jugoslavia nici un ziar unguresc.

## Dezertor arestat.

Individul Olteanu Dumitru a fost arestat într-o șură în Livada Măcelarilor, de către gardianul public Grefea Nic. La interogatoriu luat s'a stabilit că numitul este dezertor din Institutul Sanitar Militar din București.